



中西医结合治疗脑梗死新方案

▲安徽中医药大学神经病学研究所附属医院 张杰

成分多样化造就丹参药理作用多样化

近日，德尔塔毒株在全国多地的传播正牵动着国人的心，我们知道，新冠疫情之初，“人民英雄”张伯礼院士主动请缨，在没有经验可循的情况下，带领中医团队建立江夏方舱医院，采取中西医结合的治疗方案实现“零死亡”“零转重”“零感染”。

正是中医药大力度的早期介入、全程参与，以及与西医联合会诊、协同救治，最终取得了提高治愈率、降低病死率和“轻转重”比例的良好局面，这也充分体现了中医药体系强大的生命力，兼收并蓄、与时俱进的包容，以及确切的安全性、有效性。

“医无药则无依，药无医则无用”，药品是助力医生实现才能的工具，而中西医结合是中医发扬光大的必经之路，也是中医药走向世界的必经之路。中药应如何与时俱进，实现中西合璧、守正创新？关键仍是中西医结合，即应用现代科学研究阐释中药疗效。

经过几千年的优选，优秀的药材和成方脱颖而出，延续中药的神奇疗效，其中不乏应用极为广泛的中药，如丹参。据统计，目前丹参已在全球一百多个国家和地区广泛应用。

传统丹参的应用主要体现其水溶性成分的作用，因为水煎煮提取出来的主要是水溶性成分，但酚酸类成分化学性质十分活泼，受热极易分解，导致在研究丹参化学成分时首先得到的是丹参酮类成分。直到上世纪八十年代初期，中国医学科学院药物研究所黎莲娘教授首次在世界范围内将部分丹酚酸单体提纯并确定结构，包括丹酚酸A、丹酚酸B、丹酚酸C等22种单体。

丹参多酚酸适用于对抗脑梗死

当时正值我国经济、科技面临改革开放的冲击，百废待兴，药品研发也是紧盯影响人民健康的几大疾病。中国医学科学院药物研究所所长、中国药理学会原理事长张均田教授，中国药理学会理事长杜冠华教授在黎莲娘教授分离单体的基础上，确立了丹参水溶性成分治疗脑梗死的方向。

脑梗死发病机制十分复杂，具有多个病理环节，是一个多靶点、多基因参与的过程。脑梗死确诊相对容易，但当时在治疗上，除溶栓及阿司匹林外，

几乎没有明确证据的治疗药物，在实际临床中也是“八仙过海各显其能”，是一个非常复杂的难治性疾病。

经过以张均田教授和杜冠华教授为代表的专家们近20年的研究表明，丹酚酸单体不宜作为制剂用于缺血性心脑血管病的预防和治疗，而固定比例的丹参多酚酸药理效应最强大，符合抗卒中药物的条件，适于脑血管病的应用。此固定比例是以杜冠华教授为首的专家组通过均匀设计—高通量筛选方法得以确认。

在基础研究证明丹参多酚酸适用于缺血性心脑血管病防治的基础上，天士力控股集团引进该项目，通过特殊专利工艺改造、研制出符合中国医学科学院要求的产品，命名为注射用丹参多酚酸，实现了研究阶段预期达成的目标：

“组成为比例含量固定可控的多种酚酸类化合物，协同增效”。

注射用丹参多酚酸具有抗氧化应激、改善微循环、改善细胞能量代谢等作用，可全面保护脑神经，明显提升脑梗患者的生存

质量。

由中国中西医结合学会神经科专业委员会编撰的《中国脑梗死中西医结合诊治指南（2017）》推荐：西医治疗与中医辨证论治相结合是中西医结合治疗脑梗死的有效途径，临幊上在西医治疗的基础上，可根据不同的辨证结果，个体化选择性应用各类方药联合治疗（I级）。同时，推荐临床应用的活血化瘀方药包括注射用丹参多酚酸（B级）、丹红注射液（B级）等。

践行脑卒中中西医结合治疗方案

注射用丹参多酚酸由固定比例的多种酚酸类成分组成，是丹参水溶性成分中较为适合治疗脑梗死的组合，类似于化药复方制剂，同时由于是成分药理作用研究的产物，因此临床应用中不需要辨证。

丹参多酚酸可改善脑血流量；抑制血小板聚集和血栓形成；抑制细胞内钙离子超载、自由基及兴奋性氨基酸释放；改善能量代谢；扩张脑血管而不影响外周血管；抑制细胞凋亡；抑制脑缺血后的炎症反应；激活自身神经保护机制，从而快速改善脑缺血，全面保护缺血细胞组织，显著减小脑梗死体积，提升患者生存质量。

此外，其对轻中度急性卒中的治疗安全有效，使用14d影像学检查结果显示，脑梗死体积较

用药前减小40.6%。同时，可明显改善卒中NIHSS评分、神经功能指标和日常生活能力，调节血脂、半胱氨酸水平。

注射用丹参多酚酸适用人群为不宜溶栓或超过溶栓时间窗的缺血性卒中急性期患者，对于具有明确低灌注的前循环脑梗死患者疗效尤其显著，对于多发性腔梗及短暂性脑缺血发作也有较好疗效。

结合当前我国中西医结合的政策支持和临床需要，未来在治疗脑梗死的临床实践中，应选择合适的药物践行中西医结合治疗方案，以取得更优疗效。如丹参多酚酸和丁苯酞搭配就是很好的治疗方案，二者研究证据充分，疗效确切，具有代表性，且药物经济学优势明显，临床工作中可作为优选方案尝试使用。



生命因爱而动

注射用丹参多酚酸

Zhusheyong Danshen Duofensuan

用于治疗轻中度脑梗死

● 符合药学治疗中风的全部条件

● 最佳配比，快速改善脑缺血，减少卒中后遗症

★由中国中西医结合学会神经科专业委员会编撰的《中国脑梗死中西医结合诊治指南》推荐：西医治疗与中医辨证论治相结合是中西医结合治疗脑梗死的有效途径，临幊上在西医治疗的基础上，可根据不同的辨证结果，个体化选择性应用各类方药联合治疗（I级）。

★推荐临床应用的活血化瘀方药包括注射用丹参多酚酸（B级）、丹红注射液（B级）等。

